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O f e n s i v a 
Perspectivele tot mai triste şi mai a-

meninţătoare ce se ridică frenetic în faţa 
ccnştiinţei religioase — căzută într'o stare 
de laxitate ofensator de timidă — au avut 
darul de a o desmeteci, de a o trezi la 
realitate. 

Este un început fericit de tresărire sin
ceră, care deşi nu s'a conturat încă într'o 
svâgnire unitară, ne dă perspectivele clare 
ale unei întruchipări fericite. 

Pericolul tot mai insistent ne vesteşte 
că, a ajuns cuţitul la os şi că este ciasul 
al unsprezecelea, când zumzetul fâlfâirilor 
diabolice se aude deja, penetrând atmos
fera ce ne înconjoară. Da, suntem în pra
gul prăpastiei şi constatăm totuş cu re
gret că sunt mulţi cari nu dau semne de 
trezire, ci se complac şi în aceste timpuri 
de îngrijorare, în acea mulţumire şi linişte 
naivă, ce caracteriza patrupedul ce păştea 
paşnic, pe coasta vezuviului, fără -ca să 
simtă undele ce vesteau titanica răscolire 
de sub inocenta sa căpăţină. 

Adâncirea acestei realităţi sumbre, ni-ar 
da brânci către marginile desperării, dacă 
pe de altă parte nu am auzi tot mai clar 
freamătul deşteptării, dacă n'am simţi tre-
serirea la sunetul trimbeţei credinţii, a 
cărei ecou răscoleşte, cu mult succes, ener
giile religioase a mulţimii ultragiată în ce 

C r e d i n ţ e i . 
avea mai sfânt, mai indestructibil şi mai 
imens în desfăşurarea lui. 

Aceste energii sunt chezăşia acestui fel 
de viaţă ce nu poate să moară! 

Sabia duhului străluce în arena vieţii! 
Această sabie a adus-o Mântuitorul în lume 
şi ea nu se va frânge ori câte lanţuri şi 
ori câte tunuri s'ar îndrepta împotriva ei!... 

Cei laşi vor trece în urmă, cei nepu
tincioşi vor pleca, ruşinaţi, capetele; iar 
cei însufleţiţi de duhul credinţei vor porni 
imensa ofenvisă pentru a întrona princi
piile eterne ale vieţii curate şi nobile, după 
Voinţa lui Dumnezeu. 

Avertismentul acestei grandioase ofen
sive se va îndrepta în primul rând îm
potriva celor laşi, după exemplul elocvent 
al acelora, pe cari îi loveşte mai crunt b i 
ciul satanic al vrăjmaşului... 

Nouă ne saltă inima de bucurie şi ni 
se umple cugetul de nădejde, când vedem 
mobilizarea armatei lui Hristos, provăzută 
cu scutul credinţei şi înarmată cu sabia 
duhului.... 

în aceste momente hotărâtoare pentru 
destinele Bisericii creştine, ne revin în cu
get, cu toată forţa şi elanul lor divin, cu
vintele Mântuitorului: „Indrăsniţi, Eu am 
biruit lumea!" 

Sofroniu Bulz. 



O frumoasă serbare 
la Ocna-Dejului. 

Duminecă, în 3 0 Martie a. c. credin
cioşii noştri din Ocna-Dejului au avut parte 
de o frumoasă şi înălţătoare serbare. După 
multe sforţări şi jertfe şi-au putut vedea 
realizată dorinţa, de a se putea închina în 
biserica lor proprie. 

P. S. S a Episcopul nostru Nicolae a 
dispus să li se sfinţească nou întocmitul 
locaş de închinare şi să fie încredinţat mi
siunii sale binecuvântate. Spre acest scop 
a fost trimis dela centru dl Decan al Acad. 
teol. Dr. I. Vască, care împreună cu un 
quartet de 4 stud. teol. a asistat pe păr. 
protopop Z. Man la oficiarea actului sfin
ţirii şi săvârşirea sf. Liturghii. Intre preoţii 
ce au oficiat au fost şi păr. Borda, paro
hul local şi prof.-preot Dr. Rebreanu. 

Tot ce are Ocna-Dejului mai select, 
fără deosebire de confesiune ş i . naţionali
tate, a participat la serbare. Intr'o atmos
feră de evlavie şi emoţie creştinească s'au 
săvârşit actele liturgice. Corul stud. teol. 
prin armonia perfeetă a cântărilor execu
tate a înălţat sufletele credincioşilor. A pre
dicat la sf. Liturghie dl Dr. I. Vască adu
când între altele binecuvântarea şi mulţu
mirile P. S. Sale Episcopului pentru bravii 
credincioşi, cari înfruntând atâtea greutăţi, 
îşi văd opera încoronată de deplin succes. 
Ca dovadă, de ce sentimente de adevărată 
evlavie sunt pătrunşi vrednicii creştini din 
această tânără enorie, e faptul, că în vre
mea predicei aproape toţi nu şi-au putut 
stăpâni lacrimile de emoţie. O bucurie şi 
o înviorare generală s'a putut vedea pe fe
ţele tuturora. — Păr. Borda a menţionat 
apoi în special şi pe câţiva donatori, adu-
cându-le mulţumiri pentru preţioasele da
ruri donate bisericii. Aşa au fost menţio
naţi dl G. Crăciun şi mireasa d-sale Mag-
dalina, dna Regina Mate şi soţul său Ni
colae, dl primar Aug. Pop şi soţia, dl prim 
epitrop D. Cascovan şi alţii. Biserica e mică, 
darurile sunt modeste, dar dragostea şi 
evlavia credincioşilor este mare. 

După săvârşirea serviciului divin s'a 
servit o masă comună, la care au parti
cipat toţi fruntaşii parohiei. S'au rostit şi 
vorbiri pline de avânt şi însufleţire. In deo
sebi s'au adus mulţumiri şi elogii P. S. 

Sale Episcopului, pentru tot sprijinul şi in
teresul ce 1-a arătat cu îndemnul şi mai 
ales cu fapta zeloşilor săi fii duhovniceşti, 
cari au îmbrăţişat iarăş legea noastră stră
moşească, părăsită odinioară de străbunii 
lor. P. S. Sa poate fi mulţumit şi mândru 
de credincioşii săi din Ocna-Dejului. 

Oaspeţii veniţi la serbare s'au despăr
ţit cu cele mai frumoase impresii şi vor 
păstra o vie şi plăcută amintire acestor 
bravi fii ai bisericii şi neamului nostru, 
cari într'un centru atât de neprielnic altă
dată, azi sunt îndrumaţi pe calea progre
sului şi a trezirii conştiinţei religioase şi 
naţionale. _ a . n. — 

N O U A L E G E 

A v e r e a . 
„Fericiţi voi cei săraci, că a 

voastră este împărăţia lui Dum
nezeu." Luca 6, 20. 

Ioan Botezătorul propovăduia, zicând: 
„Pocăiţi-vă, că s 'a apropiat împărăţia lui 
Dumnezeu", împărăţia lui Dumnezeu, îm
părăţia ceriurilor a fost şi vestea bună a-
dusă de Isus Christos. 

Ar fi nesocotit să ne închipuim, că a-
ceasta împărăţie a lui Dumnezeu este o 
„vale a plângerilor", că fii lui Dumnezeu 
sunt numai muritorii de foame, ori cei cu 
grave defecţiuni intelectuale şi corporale. 

Dimpotrivă. Isus Christos a fost şi este 
înfăţişat ca izvorul tuturor bunătăţilor, tu
turor fericirilor din lume, şi ca propovă
duitorul adevărului, că aceasta fericire nu 
e un vis deşert, ci un bun, pe care ori
cine, ori-când poate să-1 aibă, dacă îl va 
urmă cu credinţă. 

Dar e evident, că Isus Christos n'a cre
zut şi n'a afirmat nici odată, că fericirea 
ar sta în legătură, ori ar depinde dela po
sesiunea bunurilor pământeşti. 

Fericirea propovăduită de El este abne-
gaţiune, luptă, devotament. Cea mai ecla
tantă dovadă a acestui fapt sunt fericirile. 

Este o diferinţă destul de importantă 
intre felul cum ne e redată cea dintâiu fe
ricire la evangelistul Luca şi la ev. Matei. 

La evangelistul Luca lipseşte cuvântul 
„cu duhul". Bazaţi pe aceasta împrejurare, 
mulţi exegeţi şi critici a textelor sfinte a-
firmă, că acest cuvânt a fost Introdus ul-



terior în textul lui Matei, pentru a da alt 
senz învăţăturilor lui Christos despre pro
blema importantă a posesiunei bunurilor 
pământeşti. în cea dintâi fericire ar fi vorba 
— prin urmate — de săracii, de proletarii 
lumei acesteia, ca singurii meniţi să intre 
în împărăţia lui Dumnezeu. In ochii aces
tor critici Isus este, deci, precursorul, tatăl 
sufletesc a lui Foulton, Marx, Engels şi Le-
nin, iar prima feiicire e varianta religioasă 
a strigătului de alarmă a acestora: „prole
tari din toată lumea, uniţi-vă!" 

Evident, la formarea acestei judecăţi a 
patronat sentimentul, nu raţiunea. Oameni 
de bună credinţă, aderenţi sentimentali ai 
doctrinei socialiste şi cari ţineau, totuşi, la 
învăţăturile blândului Galilean, dorind să 
devină făcătorii de pace din Scriptură, au 
încercat să împace două lumi, două doc
trine, cari nu se contrazic, nu se sprijinesc, 
ci pur şi simplu nu au a face una cu alta. 
Socialismul vrea reforme lumeşti, materiale, 
— împărăţia lui Dumnezeu nu e din lu
mea aceasta. Centrul preocupărilor doctri
nei creştine sunt bunurile spirituale. 

Şi dacă socialiştii integrali atacă cu în
verşunare persoana lui Isus, doctrina Lui şi 
toate aşezămintele ce au rezultat din această 
doctrină, e din motiv de tactică. Convinşi, 
că programul lor nu poate fi executat fără 
violenţe, atacă cu violenţă în rândul întâiu 
pe Acela, care a interzis oamenilor aplica
rea ori-cărei violenţe. 

Se vor împăca vre-odată aceste două 
doctrine? Cred că da. Au doar amândouă 
acelaş scop: fericirea oamenilor. Şi — con
form destinaţiunei date de Creatorul, — ome-
nimea este dela originea ei în vecinică că
lătorie spre această ţintă. Istoria ne dove
deşte, că în acest drum, ornenimea a fost, 
adeseori, oprită de rătăciri grave, impor
tante. Abia în persoana lui Isus ea a pri
mit o călăuză sigură. Dar şi după apariţia 
Lui, drumul omenimei n'a fost lipsit de 
rătăciri. Azi ea stă la răspântia alor două 
drumuri: socialismul şi creştinismul. Cu 
toate aparenţele contradictorii, eu cred, că 
undeva, departe, în viitor aceste două dru
muri se vor întâlni şi la răspântie Isus va 
întimpina pe cei veniţi pe altă cale cu cu
vintele adresate tâlharului cel împreună res-
tignit: „Astăzi vei fi cu mine în raiu." 

Dar evangelistul Luca zice: „Fericiţi 

sunteţi voi săracilor, că a voastră este îm
părăţia lui Dumnezeu." Evident, — cel pu
ţin aşa pare, — aci nu e vorba, ca la Ma
tei, de o defecţiune, ori calitate sufletească, 
ci de lipsa bunurilor pământeşti. Este ex
primat deci punctul de vedere a lui Isus 
faţă de problema grea şi gingaşe a împăr
ţirii bunurilor materiale. Aşa cum este el 
stilizat aci, acest punct de vedere este ca
tegoric: împărăţia lui Dumnezeu este des
tinată celor săraci. 

Ca să înţălegem pe deplin acest punct 
de vedere a lui Isus, ar trebui să-1 adu
cem în legătură cu alte locuri ale sf. Evan-
gelii, cari se ocupă cu problema bogăţiei. 

In pustie, Mântuitorul a respins cu in
dignare pe Satana, care-L îndemna să pre
facă pietrile în pâini, scăpând astfel pe oa
meni de cea mai mare grije. Isus a zis, 
că există o hrană mult mai importantă, de
cât aceea a trupului, hrana sufletească, de 
dragul căreia a venit El în lume. 

Dar scăpaţi de grija agoniselei nutre-
mântului, n'ar putea oamenii da mai multă 
grije sufletului? Desigur; ocaziune ar avea 
destulă. Dar experienţa ne arată, că cei 
bogaţi nu au grija sufletului, ci ei trăesc 
în trândăvie, ori, dacă desvoaltă vre-o ac
tivitate, este pentru înmulţirea bunurilor lor. 
In sf. Evangelie avem pildă pentru viaţa 
trândavă pe bogatul, care trăia în porfiră 
şi vison, veselindu-se în toate zilele vieţii 
sale, şi care, dispunând de toate bunurile 
pământeşti, n'a ştiut să deie sărmanului 
Lazar o mâncare cum se cade şi să pună 
pe ranele lui o alifie. La ce trăia acest o m ? 

Celalalt bogat, care avea numai grija 
măririi jitniţelor sale, pentru a aduna cât 
mai multe bogăţii, era tot aşa de netrebnic. 
Nu-şi dădea el seamă, că în loc să se în
chine Tatălui ceresc, dătător de ploaie şi 
de lumină, se închină, — ca şi strămoşii 
lui din vremea lui Moisi şi din toate vre-
mile, — viţelului de aur? 

Evangel ia ne mai vorbeşte apoi, în le
gătură cu bogăţia, despre doi tineri. Unul, 
în căutarea fericirii vecinice, n'a fost în 
stare să execute porunca Mântuitorului, de 
a-şi împărţi averea săracilor, ca să-1 poată 
urmă fără grije. Celalalt, a trebuit să-şi 
prade în fărădelegi averea câştigată de alţii, 
pentru ca să poată \ înţălege ce^va să zică 
a da ascultare părinţilor. Fără să-i osân-



dească, Isus avea milă pentru primul şi 
simpatie pentru cestalalt. 

Şi cuvintele Mântuitorului în legătură 
cu tânărul, care nu s'a putut elibera din 
cătuşele bogăţiilor lui multe, sunt senten
ţioase şi aspre: mai uşor va intra funia 
prin urechile acului, decât bogatul în îm
părăţia lui Dumnezeu. 

Cei, cari avem o leacă de agoniseală 
în jurul casei noastre, şi la care ţinem, a-
părându-o de hoţi şi de rugină, ne între
băm, dimpreună cu apostolii: cine poate 
să se mântuiască? 

Răspunsul îl aflăm în pilda talanţilor. 
Mântuirea este rezervată pe seama slugi
lor credincioase ale stăpânului casei. 

In mâna ori-cui s'ar găsi bogăţiile a-
cestei lumi, el nu este decât administrato
rul vremelnic a acestora. Stăpânul lor este 
şi rămâne Acela, care poate da ploaie la 
vreme, pentru ca să rodească ţarina, în
mulţeşte peştii mării şi roadă smochinului, 
care a aşezat mărgăritare scumpe în mă-
runtaele pământului şi alungă în pustiu lă
custele: Tatăl ceresc. După intenţiunile a-
cestui Stăpân, administratorii vremelnici a 
bunurilor materiale vor trebui să le folo
sească spre a stârpi din lume foamea, lipsa, 
mizeria: aducând roduri însutite întru mi
lostenie. Ori-cine concepe bogăţia în sen-
zul acesta, respectând Stăpânul şi nizuin-
du-se să fie administratorul cinstit al averii 
încredinţate lui, — este şi rămâne sărac, 
chiar de ar fi încunjurat de toate bunătă
ţile pământului şi este vrednic de a intra 
în împărăţia lui Dumnezeu. 

Primejdia bogăţiei e în faptul, că ea 
robeşte pe oameni, făcându-i leneşi, lacomi, 
nesimţitori şi idolatri. 

Dar nici sărăcia singură, fără calităţi 
sufleteşti, nu poate să ne mântuiască. Do
vadă cel mai sărac dintre slugile din para
bola talanţilor, care singur a fost osândit 
dintre tovarăşii iui, fiindcă nu era nici o 
pornire generoasă într'ânsul şi e dovadă 
procentul mare a răufăcătorilor recrutaţi din 
lumea săracă. 

Sărăcia înseamnă renunţarea, în folo
sul obştesc, la bunurile lumii. Această să
răcie prin renunţare, este cea dintâiu con-
diţiune a fericirii şi e de ordin sufletesc. 

P r . Ion Goron. 
— — « o 

Ortodoxismul şi 
cultura românească 

In legătură cu articolul „Ponegriri în 
biserică", reproducem din „Foaia Diece
zană" din Caransebeş, cele ce urmează, ca 
să se vadă tendenţiozitatea citatelor anoni
mului unit din ziarul „Chioarul". 

„Dl profesor universitar Sextil Puşcariu, 
distinsul istoric literar, ni-a vorbit despre 
directivele literare în cultura noastră veche. 
Conferinţa a fost îndeosebi interesantă şi 
revelatoare chiar, prin unele afirmaţii de^ 
ordin important. Aşa, afirmaţia că ortodo
xismul nostru românesc a fost un aport 
considerabil pentru cultura umană — e de 
natură a spulbera multe afirmaţii ce şi acum 
se debitează gratuit în contul acestui or
todoxism. 

Noi Românii n'am fi contribuit prea 
simţitor la cultura umană, dacă am fi fost 
catolici, dovadă sunt alte popoare din jurul 
nostru şi unele chiar conlocuitoare cu noi. 
Aşa de pildă Saş i i ; biserica neagră din 
Braşov, catedrala din Sibiu, nu sunt decât 
minuscule copii ale catedralelor din apus. 
Nimic original nu au într'ânsele. Ca popor 
ortodox, având un suflet plin de calităţile 
nobile ale rasei latine şi cu fantazia exu
berantă a orientului, am dat culturii umane 
tribut destul de mulţumitor... (Firea noastră 
prea sceptică este vinovată, că nu ne lău
dăm cu aceasta ; că nu ne lăudăm îndea
juns calităţile noastre, cum fac de pildă 
vecinii dela apus; când însă ei ne dau mă
sura aceasta, avem datoria să o folosim). 
Cultura veche a Bizanţului a fost mult-
puţin continuată de Români! O continuare 
firească însă, nu artificială. Ca esponenţi 
ai unei culturi umane conferenţiarul amin
teşte câţiva bărbaţi de seamă, din trecutul 
nostru. Aşa a fost Petru Movilă, din neam 
de domn, despre care se ştie că a pus cele 
dintâi temelii ale culturii ruseşti. Un istoric 
străin, vorbind despre trecutul Ruşilor, nu 
ştia cui să dea atributul de cel Mare, ţa
rului sau mitropolitului de Kiev. Dimitrie 
Cantemir istoric şi filosof, a fost neam de 
neamul nostru, Voevod al Moldovei. Refu
giat în Rusia el se . ţine numai de scr is ; 
pentru istoria imperiului otoman, cea ^mai 
de seamă operă a lui, academia din Berlin 
îl alege membru al ei, Conferenţiarul amin-



teste numai tangenţial, că cel mai mare 
rege al Ungariei, tot noi Românii l-am dat; 
deasemenea am dat Franţei pe cea mai de 
seamă scriitoare Contesa de Noylles, o des
cendentă a Brâncovenilor, ş. a. 

...In toată această admirabilă conferinţă 
am remarcat cu satisfacţie noua confesiune 
de credinţă ştiinţifică a D-lurprofes6f Sextil 
Puşc'anu. Ortodoxismul nostru însemnează 
deci cu totul altceva decât cătuşe puter
nice cari ne-au legat de fatalismul orien
tal!... Ortodoxismul însemnează structură 
genuină, isvor de energie sufletească pro
prie, originală!" 

î Ut | CRONICA | * | 
§ ® ® ® 

Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, 6 Aprilie c , va predica 
C. S. Dr. Ion V a s c ă , decanul acad. teol., 
iar Duminecă, 13 Aprilie, va predica P. C. 
S. Prot. Dr. Seb . S t a n c a , consilier eparh. 

ţ Preotul Nicoiae Todea, din Balşa 
(Arhidieceză), a trecut la cele eterne, după 
grele suferinţe, în ziua de 29 Martie a. c , 
în al 62-lea an al vieţii şi după o preoţie 
de 3 0 de ani. Defunctul a fost unul dintre 
preoţii de frunte ai Ardealului, orator bun, 
plin de duh preoţesc, gata ori şi când a 
da sfatul trebuitor, având o fire dintre cele 
mai comunicative. Ca scriitor, cu articole 
despre probleme actuale, îndrăsneţ tratate, 
a colaborat şi la „Renaşterea". A fost mare 
adept al curei de apă sistem Kneip, des
pre eficacitatea căreia a scris şi o serie de 
articole în „Telegraful Român", înainte de 
răsboiu. Noi am perdut în el un preţuit cola
borator şi un bun pretin. Transmitem îndu
reratei familii sincerile noastre condoleanţe. 

Consiliul Central bisericesc, în cursul 
săptămânii trecute a ţinut trei zile şedinţe 
sub prezidenţia I. P. Sf. S . Mitropolitului 
Pimen, fiind prezenţi majoritatea episcopi-
lor şi membrii mireni. S'a discutat proiec
tul de lege privitor la salarizarea clerului 
şi modalităţile de plată a sumelor bugetate 
bisericii, prin intermediul Eforiei bisericeşti. 
In ziua a doua s'a discutat regulamentul de 
administrare a cassei de ajutor, credit şi 
economie a preoţilor, apoi administrarea In

stitutului Biblic şi revistei „Biserica .orto
doxă română"., Sa examinarposibilitatile.de 
federalizare a tuturor tipografiilor bisericeşti 
pentru tipărirea cărţilor bisericeşti. In ziua 
a treia s'a desbătut chestiunea predării în
văţământului religios şi a statornicit dispo
ziţia, ca tineretul şcolar să meargă în Du
mineci şi sărbători la biserică sub condu
cerea catiheţilor. S 'a hotărît înfiinţarea unui 
buletin oficial al Consiliului Central şi al 
Sf. Sinod. 

Legea alarmismului, care a provocat 
o aşa de vehementă discuţie în ziare, şi 
ceartă între partide, are următorul conţinut: 
Art. 1. — Se vor pedepsi cu închisoare co
recţională delà 3 luni până la 2 ani toţi 
acei cari vor fi răspândit în public prin 
publicaţiuni, broşuri, ziare, circulari, afişe 
sau vor fi colportat prin viu grai fapte ne
adevărate de natură a produce panică sau 
de a turbura siguranţa Statului, ordinea pu
blică sau liniştea cetăţenilor. Când răspân
direa în public a faptelor neadevărate prin 
mijloacele arătate mai sus ar putea atinge 
încrederea în creditul Statului, al institu-
ţiunilor de credit garantat de Stat, precum 
şi al instituţiunilor de credit particular, sau 
va fi pricinuit un pericol sau o turburare 
pentru creditul public şi privat, pedeapsa 
va fi delà 6 luni până la 3 ani închisoare 
corecţională. Art. 2. — Se vor pedepsi cu 
închisoare corecţională delà un an până la 
trei ani toţi acei ce vor fi adus cunoştinţei 
publice acte sau fapte privitoare la inte^ 
rese superioare de Stat, secrete prin na
tura lor sau declarate astfel de lege. Când 
divulgarea actelor sau faptelor arătate mai 
sus se va săvârşi de înşişi cei însărcinaţi 
cu păstrarea lor, pedeapsa va fi maximum 
închisorii corecţionale. Art. 3 . — Judecarea 
acestor delicte se va face de tribunalele 
corecţionale în primă instanţă. Procesele 
se vor judeca de urgenţă şi cu precădere 
înaintea tuturor celorlalte procese. In toate 
cazurile, urmărirea acelor cari au săvârşit 
vreunul din delictele pedepsite de această 
lege, nu se va putea începe decât din ini
ţiativa sau aprobarea unuia din şefii de
partamentelor ale căror interese au fost le
zate. Termenul de prescriere a delictelor 
prevăzute de această lege, este de un an, 
în loc de 5 ani cum prevede dreptul comun. 
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PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL^ EPARHjAL^jORTlVROJVL DIN_ CLUJ 

Nr. 8 8 2 — 1 9 3 0 . 

Ordin circular 
Pentru orientarea personalului eclesias-

tic, îndreptăţit a ridica împrumuturi dela 
Cassa de Economie a Clerului, publicăm 
mai jos instrucţiunile Cassei de Economie, 
Nr. 321 dela 18 Martie 1930, cu observa
rea, că formularele de cereri pentru împru
mut se găsesc la Consiliul eparhial. 

„Cassa de Economie, ajutor şi credit a 
clerului ortodox din România, după o func
ţionare de 5 luni de zile, a putut vedea şi 
deci soluţiona multe chestiuni care s'au 
ivit în cursul acesta. 

Una din cele mai importante, pentru 
moment este şi chestiunea împrumuturilor, 
care după cum s'a hotărît de Consiliul de 
Administraţie, s'a stabilit că anul acesta 
să nu treacă de echivalentul salariului pe 
4 luni. 

împrumutul, după cum ştiţi şi Dv., se 
contractează astăzi fie la particulari, fie 
chiar dela Bănci, cu oarecare greutate, fără 
să mai vorbim şi de dobânzi. Şi cum la 
baza Statutului Cassei de Economie, ajutor 
şi credit, a Clerului, pe lângă alte principii 
se află şi acela de a veni în ajutorul preo-
ţimei şi a personalului civil dela Instituţiu-
nile bisericeşti, prin acordare de împrumu
turi cu dobândă convenabilă, Consiliul de 
Administraţie al Cassei, în dorinţa de a ve
dea înfăptuit acest principiu, pe de o parte 
prin acordarea de împrumuturi, pe de altă 
parte ca aceste împrumuturi să poată fi 
puse la dispoziţia solicitatorilor cât se poate 
de repede şi cu formalităţi uşoare de în
deplinit, a luat următoarele hotărîri, pe care 
noi avem îndatorirea să vi le aducem la 
cunoştinţă, cu rugămintea să aveţi toată so
licitudinea ca să le comunicaţi Clerului din 
circumscripţia Dv. prin mijloacele ce le veţi 
găsi cu cale, ca să le poată cunoaşte din 
timp şi îndepiinindu-le, să-şi poată primi 
fiecare solicitator, ca promptitudine, suma 
cerută cu împrumut, fără a mai fi nevoit 
să facă şi cheltueli de multe ori zadarnice. 

Hotărîrile luate de Consiliul de Admi

nistraţie al Cassei, cu privire la împrumu
turi, sunt următoarele: 

Preoţilor, cântăreţilor şi celorlalţi func
ţionari bisericeşti inclusiv membrii Corpu-
lui Didactic dela Seminarii, Institute şi Fa
cultăţi de Teologie, cărora potrivit art. 6 
şi 7 din Statutul Cassei li se reţine din \ 
oficiu cotizaţia de 1% din salar, (bineîn
ţeles şi celor cărora li se reţine mai mult, 
după cum au binevoit să se înscrie), li se 
acordă o sumă egală cu de 4 ori salariul 
ce-1 primesc lunar. Ex. primesc 3 2 4 8 Lei, 
au dreptul să ceară 12 .000 Lei în cifră ro
tundă. Amortizarea, adică restituirea sumei 
împrumutate se face prin reţineri din salar 
în timp de 12 luni sau în mai puţine rate 
dacă cere solicitatorul. 

Cererea de împrumut se face pe un 
formular tip din care vi se trimite un nu- . 
măr de ... pentru a fi ţinute la dispoziţia 
solicitatorilor. Se complectează textul, până 
la cele dela punctele b) şi c) care deocam
dată nu se aplică. Se semnează destul de 
citeţ de către solicitator şi de către un 
membru al Cassei Clerului ca girant, când 
suma împrumutată conform explicaţiei de 
mai sus nu depăşeşte 15 .000 Lei şi de doi 
membrii, când suma trece de 15.000 Lei. 

Giranţii, vor arăta după semnătura pusă 
— deasemeni destul de citeţ scrisă — şi 
domiciliul. Un membru al Cassei poate da 
cel mult 3 giruri. 

Cererea astfel complectată, solicitatorul 
o va trimite fie direct, fie prin oficiul Pro
topopiatului, ordonanţatorului secundar, deci 
la Eparhie, pentru ca să-i certifice salarul 
ce-1 primeşte şi că acest salar nu este lo
vit de vr'o reţinere. Poate însă solicitatorul 
să trimită cererea şi direct Cassei, care la 
rându-i o va expedia ordonanţatorului se
cundar pentru certificare. 

Suma cerută ca împrumut se expediază 
pe două căi şi anume: dacă solicitatorul 
domiciliază în oraş, suma o primeşte prin 
Sucursala Băncii Naţionale, iar dacă domi
ciliază la ţară, prin mandat poştal. 

Nu este nevoe a se deplasa la Bucu
reşti, căci cheltueşte zadarnic. Dacă întâm
plător se găseşte în Bucureşti şi are cu 
sine şî cererea de împrumut complectată 
în felul arătat mai sus, atunci ridică banii, 
până la 5 0 0 0 Lei după 2 4 ore, iar peste 



această sumă, după 3 zile dela data înre
gistrării. Această întârziere se justifică prin 
aceea, că sumele ce trec de 5 0 0 0 Lei, se 
acordă de Comitetul de Direcţie al Cassei, 
care lucrează numai Luni şi Joi dela 1 7 - 1 9 . 

Orele de lucru deocamdată sunt dela 
16—20, şi aceasta din pricina lipsei de 
local, iar Sediul Cassei este în Strada Ma
tei Millo Nr. 9, Etaj III." 

Cluj, la 2 4 Martie 1930. 
Consiliul eparhial . 

Nr. 2 0 6 0 — 1 9 3 0 . (10) 3—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. I. Gherla, din tractul Dejului, prin a-
ceasta se publică concurs cu termin de 3 0 

zile dela prima publicare în „Renaşterea". 
Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 

1. Salarul dela stat, conf. cualificaţiunii. 
2. 2 0 0 0 Lei lunar bani de cuartir dela 

Consiliul eparhial. 
3. Porţiune canonică de 16 jug. arător. 
4 . Stolele obicinuite. 
5. Remuneraţia după postul de confe

sor al unităţilor militare din Gherla. 
6. Eventuale beneficii accidentale şi re

muneraţie pentru ore suplimentare de ca-
tehizaţie. 

Concurenţii îşi vor înainta cererile de 
concurs împreună cu documentele prescrise 
la Consiliul eparhial. 

Cluj, la 14 Martie 1930. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 2 6 7 2 — 1 9 3 0 . 

Circular către toate oficiile în subordine. 
Conform rezoluţiei Nr. 3 8 4 2 9 / 4 2 7 3 din 21 Martie 1930 a Ministerului Instruc

ţiunii Publice şi al Artelor: 

„Cu începere dela 1 Aprilie a. c , va intra în vigoare legea pentru aplicarea au
tonomiei Regiei P. T . T., aşa că dela această dată întreaga corespondenţă oficială tre-
bue să fie francată cu un timbru special, fiind exclusă ori-ce amânare. 

Prin urmare, în ceea-ce priveşte aplicarea acestei legi, de către cancelaria ace
lui oficiu, avem onoare a Vă ruga să binevoiţi a dispune c a de îndată să se aducă la 
cunoştinţa tuturor organelor în subordine pendinte de acel oficiu, executarea întocmai 
a următoarelor dispoziţiuni: 

1. Atât pentru trebuinţele cancelariei acelui oficiu, cât şi pentru organele în 
subordine, se vor procura timbre speciale direct dela oficiul poştal local, sau în lipsă 
— în comunele unde nu sunt oficii poştale — dela factorul poştal, contra unei ade
verinţe în cuprinsul următor: 

A D E V E R I N Ţ Ă 

• Subsemnatul (preot paroh sau protoiereu, custode, muftiu) din comuna 
judeţul . . . . ., adeveresc prin prezenta că am primit dela oficiul 

poştal din , factorul poştal dl , următoarele timbre speciale, 
pentră francarea corespondenţei oficiale, a căror cost urmează să fie trecut în 
contul Nr. 6 al Ministerului Instrucţiunii Publice şi al Cultelor. 

bucăţi à Lei 1, total Lei . . 
2 

4 
» 6 , „ „ . . 

10, 

Total . 

Semnătura predătorului, 

. bucăţi în valoare totală de . . . . Lei. 

Semnătura primitorului, 
Data . . . . (L. S.) 



Aceste adeverinţe se vor face în dublu exemplar, una va rămâne la oficiul poştal, 
care a predat timbrele, iar a doua se va păstra în arhiva instituţiei care a primit timbrele. 

2. Francarea corespondenţei se va face după tariful oficial întocmit de Casa 
Autonomă a P. T. T. , tarif care se găseşte la fiecare oficiu poştal. (Modelul aci anexat). 

3. Mesageriile, atât cele ale serviciului central, cât şi acelea ale autorităţilor în 
subordine, vor fi predate direct oficiului central, sau factorului poştal — în comuna fără 
oficiu poştal — contra chitanţei, debitându-se tot contul Nr. 6 al Ministerului Instruc
ţiunii Publice şi al Cultelor. 

4 . Atât serviciul central cât şi autorităţile în subordine, vor întocmi borderouri 
lunare, cu situaţiile zilnice, de numărul plicurilor expediate şi valoarea timbrelor apli
cate. — Borderourile vor fi făcute după modelul următor: 

Numele autorităţii 

B O R D E R O U 
de situaţia timbrelor speciale, pentru francarea corespondenţei oficiale în cursul 

lunei 1930. 

Data zilei Numărul plicurilor 
expediate 

Valoarea timbrelor 
oficiale aplicate 

Valoarea timbrelor rămase 
în depozit la finele lunii 

5. In condica de expediţie a corespondenţei se va nota pentru fiecare plic ofi
cial, valoarea timbrelor aplicate. 

6. Se atrage serios atenţia tuturor mânuitorilor că, timbrele speciale vor fi în
trebuinţate exclusiv numai pentru francarea corespondenţei oficiale. 

Toţi acei cari se vor abate dela această normă de conduită, sunt pasibili de 
rigorile prevăzute de legea P. T . T . şi Codul Penal". 

* 
E x t r a s din Tariful Poşta l Intern pentru uzul Autorităţilor de Stat, Judeţ şi Comună: 

Pentru o scrisoare adresată loco, până la 2 0 grame Lei 4 - — 
iar de fiecare 2 0 grame sau fracţiune de 2 0 gr. în plus încă câte . . „ 2 - — 

Pentru o scrisoare adresată în ori-ce altă localitate din ţară până la 2 0 gr. „ 6"— 
iar de fiecare 2 0 gr. sau fracţiune de 2 0 gr. în plus încă câte . . . „ 2 " — 

Pentru o Carte Poştală simplă „ - 2 - — 
Pentru imprimate, de fiecare 5 0 grame „ 1'— 
Taxa fixă de recomandare, pentru fiecare obiect „ 1 0 ' — 
Pentru adeverirea de primire poştală a obiectelor înregistrate „ IO -—• 
Pentru fiecare obiect simplu sau recomandat expediat cu Expres . . . . „ 3 0 - — 

La obiectele de Mesagerii, pentru greutate: 
La pachete, gropuri şi casete, de fiecare kgr. sau fracţiune câte . ". . . „ 8 - — 
La scrisori ca valoare declarată, pentru greutate aceleaşi taxe ca la ob. rec. 
Pentru valoarea declarată, la pachete, gropuri, casete şi scrisori, până la 

10.000 Lei de fiecare 1000 Lei câte „ 3 — 
iar pentru valorile mai mari de 10 .000 Lei de fiecare 1000 L. încă câte „ T — 

Pentru mesageriile voluminoase sau fragile, taxa de greut. se sporeşte cu 5 0 % . 
Pentru ori-ce obiect neridicat în 3 zile dela avizare, taxa de magazinaj de 

fiecare zi este de Lei 2 ' — , cu un maximum pentru fiecare obiect de Lei 2 0 0 - — . 

Cluj, la 2 8 Martie 1930. Consiliul eparhial . 




